Forelesningsnotater i matematikk.
Tallfglger og rekker.

Aritmetiske tallfalger og rekker.

Vi starter med aritmetiske tallfglger, som karakteriseres ved at differensen mellom to etter-
felgende ledd i tallfglgen er konstant. Dette formuleres rekursivt slik:

En tallfglge {a,} er en aritmetisk tallfglge

0 def.
a,,=a +d.

Starrelsen d kalles tallfglgens differens.

Hvis vi kaller fgrste ledd i tallfglgen for a,, kan vi sette opp:
8 =8 +d
a,=a,+d=(a,+d)+d=2a,+2d
a,=a,+d=(a,+2d)+d =a,+3d

Slik kan vi fortsette, og far generelt
a,=a,+n-d.

Vi ser at hvis d = 0 vil den aritmetiske tallfalgen divergere fordi leddene aldri kan ga mot
noen fast verdi.

Hvis m og n er to hele tall, blir
a,—a,=(a,+n-d)—(ay+m-d)=(n-m)d.

Setter vi m=1, far vi
a,-a=(n-1)d < a,=a+(n-1)d

som er den sammenhengen som vanligvis finnes i formelsamlinger.

Vi far en aritmetisk rekke nar vi summerer ledd i en aritmetisk tallfglge. Siden aritmetiske

tallfglger divergerer, vil ogsa de aritmetiske rekkene divergere.

Vi skal na finne en formel for den n’te partialsummen S_, og lar ferste ledd vere a, .
S,=a,+a,+a,+--+a,=a+(a+d)+(a+2d)+-+(a+(n-1)d).

Men vi kan ogsa starte summeringen bakfra i rekka:
S,=a,+a,,+a, ,++a=a+(a —-d)+(a,-2d)+-+(a,-(n-1)d).

Vi summerer na disse to uttrykkene for S, . Da far vi:
ZSnz(a1+(a1+d)+(a1+2d) +(a,+(n-1)d )

+(an+(an—d)+(an—2d) -+(a,—(n-1)d))

1
=(a+a))+(a+a)+(a+a,)+- (aﬁa) n-(a+a) < S, =3(a+a,)
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Eksempel 1: I en aritmetisk tallfglge er sjuende ledd lik 12 mens femtende ledd er lik 32. Finn
ledd nr. 25.

Lasning: Vi finner farst d ved a benytte at
a,—a, 32-12 20 5

a,-a,=(n-mjd < d= = =—==.
n-m 15-7 8 2

Da blir
8,5 — Ay =(25—15)d < ay, =a,+10d =32+10-§=g.

Eksempel 2: | en aritmetisk rekke vet du at summen av de 8 farste leddene er lik 20, mens
summen av de 12 farste leddene er lik 48. Hva er summen av de 20 farste leddene i denne
rekka?

Lesning: Det lureste er kanskje d sette inn uttrykket for a, i formelen for S . Da far vi:
S;=2(a,+a,)=4(a,+(a +(8-1)d)) < 20=8a+28d < 5=2a+7d
mens
S,=%(a+a,)=6(a +(a+(12-1)d)) < 48=123+66d < 8=2a +11d
Dette er to likninger med a, og d som ukjente. Trekker likningene fra hverandre, og far
3=4d < d=3.

Da blir
a,=3(5-7d)=4(5-7-3)=—%.
Na blir
ay=a+(20-1)d =-1+19.3-18
slik at

Sp=2(a,+a,)=10(-1+%2)=140.
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